

## 世相浅见

## 冲击对手，去拼冠军

■周卫国



在卫冕。女排十二强中，中国队与美国、俄罗斯、意大利、土耳其、阿根廷同在B组，对手实力强劲。

中国女排作为卫冕冠军，世界排联排名第二，在对手眼里是本次奥运会冠军的热门。国人对女排夺冠有着热盼，大家支持女排更有热情。但面对女排大热的形势，郎平指导却以“一切从零开始”“中国队要去冲击对手”应对，显得十分冷静，头脑清醒。

“中国队要去冲击对手”。冲击，从军事术语上来理解，就是冲锋，一种组织兵力迅猛向敌人和目标攻击的战术行动。一切清零，冲击对手，就意味着放下冠军包袱，放下卫冕身段去战斗，以敢于战斗、敢于胜利的姿态，立足于拼，

向着胜利冲击前进。

奥运赛场无弱旅，卫冕之路无坦途。冠军都是一场一场比赛打出来的。清醒的头脑、良好的心态，是赛前准备的一部分，将决定比赛的状态和发挥，影响比赛的走势。一切清零，冲击对手，中国女排的东京卫冕之路，以正确的心态、拼搏的姿态出发。

一切清零！卫冕路上不是保金牌、守冠军，而是冲击对手，去拼金牌，中国女排准备好了。



7月20日，中国女排进行了抵达东京后的首次训练。训练后，主教练郎平接受了记者采访。征战东京，郎平表示：“一切从零开始。”“中国队不存在保冠军的问题，这届奥运会中国队会去冲击对手，而不是等着对手来冲击自己。”

在2016年里约奥运会上，中国女排勇夺冠军，本次东京奥运会志

1. 7月20日，贵州省遵义市人民政府网站援引遵义市新蒲新区党工委宣传部发布的通报，对香港明星古天乐捐赠小学闲置一事予以说明：红光古天乐小学位于遵义市新蒲新区虾子镇兰生村，2010年9月建成投用，共计教育培养学生447人。2014年9月，该小学并入兰生小学，原校舍由兰生村村委会代管，存在闲置现象。今年4月，该校舍正式移交虾子镇政府管理。下一步，虾子镇政府将征求慈恩基金会和古天乐的意见，拟将该闲置校舍用于兰生村群众医疗、养老等公益事业，让其在乡村振兴中进一步发挥积极作用。

**点评：**眼下，当地基层政府已接管红光古天乐小学闲置校舍，并将在征求捐赠单位和个人意见的基础上，拟将该闲置校舍用于兰生村群众医疗、养老等公益事业，服务于乡村振兴，符合社会发展和民生需求变化的趋势，也体现出对捐赠单位和个人的尊重，符合慈善规则，很有针对性、合理性和可行性。希望当地尽快实施红光古天乐小学再利用行动，打造一个闲置校园再利用的“明星示范项目”，并以此事为契机，探索完善闲置校园再利用机制，积累有益经验，为其他地区提供参考借鉴。

2. 一只孔雀慢慢从一对母女身前经过，不料，成年女子猛然伸手拽住孔雀的一根羽毛，并用力扯了下来……近日，这段拍摄于河北秦皇岛燕塞湖景区内的视频一经曝光，就遭到了网友们的口诛笔伐。在一些网友看来，有的人之所以敢如此肆无忌惮地伤害景区内的动物，最大的原因就是这类行为很难受到惩处，就像此次事件，该女子并未受到任何惩处。

**点评：**对景区来说，没有执法权不是推卸责任的理由，该报警的要报警，该做的事情还是要做的。与此同时，对各大景区，尤其是知名的景区来说，更不能止于此，比如，加强与执法部门的联动检查。或者，参照其他动物园委托执法，形成常态化的机制。若能如此，对景区内伤害动物的行为，也有可能及时遏制，并进行适当的处罚。更进一步来说，还需要推动相关动物保护法的不断完善。

3. 日前，深圳市民梁先生收到了法院送达的裁定书，正式宣告个人破产。根据法院裁定，梁先生夫妇需在三年内按照重整计划偿还借款本金，免去所有利息。除了基本生活费和生产生活必需品作为豁免财产之外，其他收入均用于偿还债务。若不能按重整计划执行，债权人依法有权向其追索未归还的所有借款本息。

**点评：**个人破产首案标志着个人破产法从理论到实践的转换，填补了市场经济法治体系中的空缺，也倒逼金融体系信贷风险规则的及时调整，提高了资源配置效率与营商环境优化改善。通过以案释法，增加了社会各界对个人破产立法的信心，为我国自然人破产制度的推广积累了宝贵经验，让更多的人看到个人破产制度的重要性：法律会给予“诚实而不幸”的个人重新开始、重建信用的机会。

综合新华网、人民网

## 今日论坛

## 文化遗产保护应成为“全民共识”

■韩文

第44届世界遗产大会7月16日至31日在福建福州举办，这是中国第二次承办世界遗产大会，也是在世界遗产保护领域承办的最高规格的国际会议，具有重要里程碑意义。

近些年来，中国在推动世界遗产保护事业中为全球贡献了中国智慧、中国方案、中国力量。目前我国已拥有14项世界自然遗产，4项自然和文化双遗产，均位列世界第一。

保护重在行动，自1985年我国加入《保护世界文化和自然遗产公约》起，中国始终秉持“保护文物功在当代、利在千秋”等理念，认真履行“公约”。党的十八大以来，我国相继出台了70余部地方性法律法规，形成健全的世界文化遗产保护的法律体系，为世界文化与自然遗产保护构筑起坚固防线。同时，中国注重科技手段的运用与创新，推动文化遗产保护的成果和理论实践同步发展。

世界遗产是人类罕见的、无法替代的财富，是全人类公认的具有突出意义和普遍价值的文物古迹及自然景观。遗产保护离不开国际社会的通力合作与各国政府的积极作为，也应让遗产保护成为习惯，成为世界各国的“全民共识”。

世界遗产历史悠久，遗产保护之路更长远，让我们用行动守住文化之魂。

## 有话就说

## 快乐劳动，才能行稳致远

■魏 姗

字节跳动公司日前宣布，从今年8月1日起，取消隔周周日工作的安排。此消息迅速登上热搜。此前，快手宣布从7月1日起取消“大小周”，员工按需加班；腾讯旗下的光子工作室也提出“周三强制6点下班”。一批互联网公司对工时的适时调整，对消解职场“996”等现象有积极示范意义。

“被猝死”的程序员，“累成狗”的加班人……近年来，舆论场关于“996”工作制的讨论不绝于耳。畸形“加班文化”的盛行，让加班熬夜、连续过劳已然成为一种值得警惕的工作态势。有的公司加班成“疯”，却美其名曰是年轻人“太拼”；有的公司则是披着道德和情怀的外皮，潜移

默化地推行“无效加班”甚至是“无偿加班”。可以说，越来越多的人开始意识到，所谓的“996福报论”，既是对奋斗精神“念歪了经”，也体现了对普通劳动者的身心健康漠视。

所幸，近期一批互联网企业相继主动发声，宣布减少工时，这不止是对越演越烈的“加班文化”及时纠偏，也说明越来越多企业开始考虑从“汗水经济”向“智慧经济”转型，以期更好地发挥人才资源，从而实现企业行稳致远。

虽说“无奋斗，不青春”，但有效奋斗的前提必须是自愿的，支撑接续奋斗的也是对事业的责任感和对未来的充足信心。更何况，人

终究不是劳作的机器，从可持续发展角度来看，尽快让休假制度做到企业和职工双赢，进一步健全工时协商机制、科学制定劳动定额、明确界定加班标准，既切中了“悠着点儿”“慢生活”张弛有度、劳逸结合的题中之义，也是为满足人们日益增长的美好生活需要而做好“文章”。

总之，奋斗与拼搏，仍将是这个快速前进社会的主题词，只不过需要认识到“美好生活”是具有更广泛内涵的。我们需要大力发扬的是合法合情合理的奋斗精神，唯有这样，才能更好地顺应时代的变化，才能快乐地去劳动，让一切创新创造的源泉充分涌流。

## 新闻漫话

## “熊孩子”闹高铁，“熊家长”更有错！

■蒋萌



据报道，近日，在D2245次列车上，5个小孩上窜下爬，乘务员劝说孩子家长看管，家长却毫无反应。相邻乘客不堪其扰，只好“躲”到别的车厢。

高铁车厢属于公共场所，乘客必须遵守秩序规范。现场视频显示，

顽童们或站在座椅扶手上试图翻越椅背，或在狭窄的过道地面上爬来爬去，更传来刺耳的嬉闹声。此外，对小朋友们而言，在车厢内乱爬攀越，安全隐患同样凸显。

家长是孩子的第一任老师，孩子是家长的一面镜子。本例中的家长不但不制止孩子胡闹，还把乘务员的规劝当耳旁风。家长文明素养的欠缺、个人自由与公共利益之间界限意识的缺乏，均暴露无遗。涉事家长的“大撒把”式监护更令人气愤，恐怕会给孩子未来成长带来的负面影响。

事实上，《中华人民共和国治安管理处罚法》对于“扰乱公共交通工具上的秩序的”，有明确的处罚规定。《关于限制铁路旅客运输领域严重失信人购买车票的管理办法》对于“扰乱铁路车站、列车运输秩序且危及铁路安全、造成严重社会不良影响的”，同样说“不”。

当然，处罚不是目的，规范才是核心。面对法律的善意，切忌打不良算盘，更不要试图拿孩子“少不更事”，作为家长违规违法的“挡箭牌”。

“爱子，教之以义方。”父母爱子女，就应当用做人的正道加以教导。家庭教育最重要的就是品德教育，是如何做人的教育，为人父母者要在文明教化上身体力行。